



□ 徐惠善



非洲国家联合自强谋复兴

第20届非盟首脑会议日前在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行。会议以“泛非主义与非洲复兴”为主题，围绕地区安全局势及非洲经济发展问题展开热烈讨论。此次峰会向外界传递出了一个积极信号，那就是非洲将力争在本世纪中叶实现复兴。

非盟委员会主席德拉米尼·祖马在峰会上勾勒出一幅美好蓝图：非洲将在未来50年甚至更短时间内实现复兴。给非洲复兴理想带来自信的原因，是新世纪以来非洲经济增长的良好表现及其蕴含的增长潜力。国际货币基金组织的统计数据表明，从2000年至2010年，非洲地区的国内生产总值平均增速为5.5%，全球经济增长最快的前10个国家中有6个来自非洲。该组织还预计，到2015年，世界范围内增长最快的10个国家中将会有7个是非洲国家。世界银行最新报告也指出，尽管全球经济持续动荡，新兴经济体增长趋于放缓，但撒哈拉以南非洲地区经济表现良好。

确实，非洲已今非昔比。近年来全球能源和原材料价格不断上涨，且长期处于高位，非洲抓住机会大量出口各类资源类

联合自强、深化区域经济一体化、促进内部贸易，是非洲实现复兴的重要途径，也是非洲国家的历史抉择。近年来，外部经济环境跌宕起伏，非洲国家有识之士认识到，单枪匹马的力量终究有限，应该发挥合力与区域优势，进行充分的合作与互补，推动区域经济一体化的实现。

产品，收益相当丰厚。非洲大陆也逐渐成为全球经济新的增长地区，商业和投资活动纷至沓来，众多国际知名企业纷纷抢滩，以寻求发展机遇。去年的世界经济论坛非洲会议，就吸引了来自70多个国家和地区的500多名商界代表，一些跨国企业高管表示，非洲商机多多，投资正当时。联合国前秘书长安南指出，非洲正发展成为全球主要的投资目的地、世界新的增长极和孕育创新的基地。

联合自强、深化区域经济一体化、促进内部贸易，是非洲实现复兴的重要途径，也是非洲国家的历史抉择。近年来，外部经济环境跌宕起伏，非洲国家有识之士认识到，单枪匹马的力量终究有限，应该发挥合力与区域优势，进行充分的合作与互补，推动区域经济一体化的实现。为此，非盟委员会与非洲开

发银行不断出台新举措，从降低关税、减少贸易壁垒着手，推动非洲各国经济走向融合，已取得明显进展。统计显示，东部和南部非洲共同市场在2000年至2010年间内部贸易增长了6倍。非盟的目标是到2017年建成非洲自贸区。为实现该目标，非盟与联合国非洲经济委员会制订了自贸区议题、行动规划和框架等文件，确立了“三步走”的路线图：2014年完成东非共同体、东部和南部非洲共同市场和南部非洲发展共同体三方自由贸易区计划；2015年至2016年巩固三方自由贸易区和域内其他地区自由贸易区，并逐步对非洲区内各次区域自贸区进行整合；2017年建成非洲自贸区。

自贸区建设有助于非洲国家相关产业的发展，增强其经济造血功能，有助于非洲经济实现转型。据悉，非洲自贸区将使

非盟内部贸易保护率从目前的8.7%降到2.7%，市场开发将极大促进非洲内部贸易的增长。外国直接投资预计将随之大幅增长，从2010年的840亿美元增长到2015年的1500亿美元，每年将创造35万个就业机会。

人口红利是非洲复兴的生力军。当世界其他地区相继步入老龄化社会时，非洲的人口优势愈发明显。权威资料显示，到2050年，非洲将拥有12亿适龄劳动力，占全世界的四分之一。充满活力和受教育程度不断提高的年轻人将为非洲大陆的制造业、服务业等产业提供源源不断的生力军。随着非洲经济稳步增长，居民收入不断增加，一个巨大的、购买力不断提高的消费者市场正在形成。据估计，到2020年，非洲的经济总量将达到2.6万亿美元，年消费量将达到1.4万亿美元。

近年来，非洲经济转型更加有效，非洲已彻底摘掉“没有希望的大陆”这顶旧帽子。但也应当清醒地看到，非洲的“复兴之路”还很漫长，非洲各国惟有团结合作，联合自强，勇于转型，才能真正实现“非洲梦”。

11.2%

欧盟去年三季度家庭储蓄率平稳

本报布鲁塞尔电 记者恒元报道：欧盟统计局公布的统计数据表明，去年第三季度，欧元区家庭和欧盟家庭储蓄率分别为13%和11.2%，与上个季度相比基本未变；欧元区家庭人均实际可支配收入环比下降0.3%；去年第三季度，欧盟家庭投资率由上个季度的8.1%下降到8%；欧元区家庭投资率基本未变，仍维持在8.9%。

数据显示，去年第三季度，欧元区和欧盟工商业投资率分别为19.9%和19.6%，与上个季度相比均有下降；欧元区和欧盟非金融企业毛利率分别为38%和37.6%，与上个季度相比略有下降。

2.1%

德国去年进口价格指数上涨

本报讯 记者王志远报道：德国联邦统计局日前公布的数据显示，德国2012年进口价格指数为119.4，与2011年相比上升2.1%。

从分项数据来看，去年德国能源进口价格同比上涨较为明显，涨幅达7.4%。其中，进口原油价格增长8.2%，天然气增长7.9%，石油产品增长10.1%。金属与原材料价格则呈下跌趋势。其中，铁矿石进口价格下跌22.6%，非铁类金属进口价格下跌0.7%，生铁、钢和铁合金价格下跌6.8%，非铁类金属及其半成品下跌2.4%。

58.6

美1月份消费者信心指数下跌

据新华社纽约电 美国行业研究机构世界大型企业联合会公布的报告显示，美国1月份消费者信心指数继去年12月下跌后再度下滑，显示美国消费者对经济前景的看法持续悲观。

报告说明，当月美国消费者信心指数由去年12月修正后的66.7下降至58.6，为2011年11月以来的最低水平，且低于市场预期。与此同时，消费者对未来6个月经济活动预期指数从上月修正后的68.1下降至59.5，消费者对当前经济条件的评估指数从上月修正后的64.6下滑至57.3。另外，消费者对就业市场以及收入的预期也在恶化。



安哥拉发行面额上万新版货币

据新华社罗安达电 安哥拉中央银行29日宣布发行新版货币，与旧版货币相比，本次新增了面额50分、1宽扎的硬币和5000宽扎和1万宽扎的纸币。

新版货币包括面额为50分、1宽扎(安哥拉货币名称，1美元约合100宽扎)、2宽扎、5宽扎、10宽扎的硬币，以及面额为50宽扎、100宽扎、200宽扎、500宽扎、1000宽扎、2000宽扎、5000宽扎和1万宽扎的纸币。新版硬币将于2月18日起投入流通，包括面额5000宽扎在内的新版纸币3月22日起开始流通，面额1万宽扎的纸币将在必要时投入流通。

日本小家电回收渐成产业

本报讯 记者闻海防报道：日本环境厅自去年开始推广小家电回收再利用活动以来，约有三分之一的地方政府积极参与此项活动。在这些地方，政府出资设立了手机、照相机、摄像机等小型家用电器的回收箱，然后转交给专业企业分解处理，回收小家电中的金、铜、铬等金属，再转卖给金企业，进而实现盈利。

据悉，目前实现盈利的企业已经从25%升至53%，还有很多企业希望进入回收业。日本环境厅统计，去年一年回收再利用的重金属达30万吨，金额为844亿日元，已经初具产业雏形，而且今后还将以6%至8%的速度增长。

ABB首供预装式移动变电站

本报讯 记者陈颖报道：ABB日前宣布，将向重庆电力公司提供预装式移动变电站，这是ABB首次在华提供预装式移动变电站。

预装式移动变电站适用于城市公用配电、住宅小区、工矿企业及施工工地等不同场所，可满足事故抢修和自然灾害下的紧急供电需要，对电网供电系统在变电站技术改造引起的临时停电，也能起到应急作用。随着经济的快速发展，用电量的急增以及用户对供电可靠性要求的不断提高，中国对预装式移动变电站的市场需求开始显现。

韩国经常项目顺差创新高

据新华社首尔电 韩国央行韩国银行30日公布的数据显示，韩国2012年经常项目顺差达432亿美元，创历史最高纪录。

数据显示，韩国去年出口额约为5527亿美元，比前一年增加0.2%；进口额约为5142亿美元，比前一年减少1.1%。

其中，12月出口额为444亿美元，同比下降7.2%。此外，韩国去年服务项目收支顺差为27亿美元。从主要出口市场来看，去年韩国对美国和中东地区的出口额分别增加了4.1%和11.4%，但受欧债危机影响，去年韩国对欧洲的出口额下降了11.4%。

韩国央行相关人士说，受内需低迷的影响，韩国去年进口规模大幅减少。与此同时，汽车和手机等产品出口保持了较好的上升势头，使去年出口总规模小幅增加。

法国电信公司试水4G

据新华社巴黎电 法国最大的两家电信运营商Orange和SFR近日相继宣布，在巴黎部分地区投入运营第四代移动通信(4G)网络业务，为当地民众提供更为高速便捷的网络服务。

28日，Orange在巴黎市中心部分地区启动4G服务。“试点”地区的首批受益者仅限企业用户，到今年4月用户范围将扩展至个人。公司计划到今年年底将信号覆盖整个巴黎城区。29日，法国第二大电信运营商SFR宣布对巴黎西郊CBD区域拉德芳斯新区的企业及个人客户开放4G网络，信号将覆盖新区临近的楠泰尔和皮托等3个市镇。SFR也表示将于年底把信号拓展至全巴黎。

巴黎是法国人口最为稠密的地区，是各大电信公司“必争之地”。2011年年底，法国政府以36亿欧元(约合305亿元人民币)的总价拍卖4G频段，包括Orange和SFR在内的4家主要运营商通过竞拍获得了4G网络执照。



1月30日，叙利亚难民在黎巴嫩北部城市的黎波里的一家慈善机构排队领取救济物品。

联合国难民事务高级专员公署(难民署)28日在贝鲁特发布报告说，逃到黎巴嫩寻求难民身份的叙利亚人已超过22.3万，比上周增加了1.1万人。黎巴嫩是叙利亚周边接纳难民最多的国家，黎政府多次表示已不堪重负，无力独自安置更多的叙利亚难民，呼吁国际社会向其提供援助。

新华社发

匈牙利经济增长前景不乐观

本报布达佩斯电 记者刘键报道：匈牙利央行29日宣布，将基准利率从5.75%下调25个基点至5.5%。这是匈牙利央行自去年8月份以来连续第6次将基准利率下调25个基点。匈牙利货币委员会发表声明认为，匈牙利经济从去年衰退之后，今年可能会重新启动增长，但内外需求因素均预示经济增长幅度非常微弱。这份声明指出，有利的全球金融市场环境和政府对低财政赤字的义务使国内金融工具

的溢价有可能持续降低，这些因素使得货币条件的宽松成为可能。

不久前，国际货币基金组织和欧盟委员会也发表声明指出，尽管匈牙利政府的资金压力有所缓解，但经济前景仍然困难。目前，匈牙利消费和投资持续下降，失业率居高不下，企业和家庭银行贷款继续萎缩，2013年的经济发展极有可能陷入停滞。

国际货币基金组织认为，匈牙利之所以出现目前的经济状况，部分原因是结构

性因素，同时涉及具体的国内政策。匈牙利需要提高政策的可预见性，为企业提供一个公平竞争的环境，以便产生更高的经济增长并提高人民生活水平。此外，国际货币基金组织对匈牙利提出了三点建议：一，对财政加以整顿并保持财政的稳定性，减少公共债务，采取加强刺激投资的措施；二，修复金融体系，确保有效的经济手段的实施；三，推进结构性改革，提高潜在增长。

□ 本报驻哥本哈根记者 关晋勇



丹麦走出利率正常化第一步

丹麦央行日前宣布，提高贷款利率和定期存款利率0.1个百分点，分别达到0.3%和负0.1%。由于丹麦实行货币紧盯欧元汇率政策，其利率调整一般追随欧洲央行的步伐。此次，在欧洲央行保持利率不动的情况下独自加息，不但表明丹麦央行对待利率的态度正在发生转变，也从一定程度上预示利率正常化的大门已经打开。

近年来，欧美主要经济体为应对国际金融危机引发的经济衰退，纷纷实施零利率政策，导致大量资金涌入丹麦避险，丹麦克朗和欧元之间的固定汇率关系受到猛烈冲击，丹麦国内通胀随之上升，出口不断下降，经济受到严重影响。在这种背景下，丹麦央行不得不推出了负利率政策，

于2012年7月将定期存款利率下调为负0.2%。以往为增强对资金的吸引力，丹麦利率稍高于欧洲央行利率水平，在丹麦实施负利率政策之后，二者关系出现倒挂。负利率政策实施后，驱使外来资金的效果很快显现。丹麦允许本国克朗对欧元的浮动区间为正负2.25%，实施负利率前，丹麦克朗升值压力很大，实施负利率后3个月，丹麦克朗对欧元汇率恢复到7.46038的中间价位，外资涌入的压力逐渐减弱。

负利率政策的实施也起到了刺激投资的效果。根据丹麦银行的统计，负利率导致资金流入风险资产的动力增强，丹麦国内的投资意愿有所上升，投资空间初步显露，这为丹麦经济在2013年

初步好转奠定了基础。北欧联合银行评估显示，2013年丹麦国内生产总值将有所上升。

不仅如此，负利率政策还推动了丹麦银行业改革步伐。近年来，丹麦银行业虽经政府几次拯救，仍然陷于困境，负利率政策的直接后果是缩小了息差，让银行业收入锐减，从而迫使丹麦银行业不得不进行改革。比如，负利率政策实施后，丹麦银行为压缩开支，大量关闭储蓄所，迫使储户将缴费和存储现金等低价服务通过网络操作，并使用征收管理费的方式驱赶小账户顾客。

丹麦央行此次加息，不但标志着负利率政策已经达到了阶段性目标，而且还被视为欧洲债务危机得到控制、利率正常化

的第一步。有金融从业者认为，从金融产品角度来看，丹麦利率可以被理解为欧元区经济的衍生品，是欧元区经济走势的先行指标。因此，在欧洲经济支柱德国的经济已有起色的情况下，丹麦央行加息也是欧洲经济局势缓和的好兆头。

作为高度开放的小型经济体，丹麦经济不仅受到欧元区经济影响，而且强烈受到国际市场的影响。目前，全球经济整体形势有稳定趋向，主要经济体出现增长迹象。值得注意的是，不仅丹麦克朗升值压力减弱，瑞士法郎受相同因素影响，也在不断贬值。因此，在此大背景下，丹麦率先迈上利率正常化之路可谓恰逢其时。有金融机构预计，丹麦央行年内还将进行一次加息行动。

经济数据不乐观推动纽约金价上涨



本版编辑 毛铁 李红光 宋群